

# 景区缘何缩小收费范围

## ——看滕王阁旅游区“一缩一扩”背后的民生视野

本报全媒体记者 康春华

### 深度分析

2023年,南昌滕王阁景区年度总游客量超400万人次,创历史新高。与之相对应的,是南昌市启动滕王阁景区“还岸于民”及北扩工程项目工作。其中最为引人关注的便是缩小滕王阁景区收费范围,扩大免费开放范围,除主阁区域和登阁收费外,其余区域均免费开放。

南昌市主动缩小收费景区范围,放眼全国也是一件新鲜事。

1月22日,一场大雪为城市穿上美丽的纱衣,滕王阁景区银装素裹,宛如一幅精美的水墨画。雪后的滕王阁景区更显宁静、庄重,吸引大量市民和游客前来观赏。游客们在滕王阁周围漫步,拍照留念,记录这难得的美景。许多游客在微信朋友圈晒出滕王阁雪景照片,有的还配上了优美的文字,表达自己对英雄城的喜爱和赞美。

与刷爆微信朋友圈的美景相比,滕王阁景区北园免费开放的消息更引起广泛关注。这一消息吸引了众多市民和游客的注意力,得到社会各界的广泛赞誉。

1月23日上午,南昌市召开新闻发布会对外宣布,决定2月4日起免费开放滕王阁景区北园。其中,千古传颂的景点、“豫章十景”之一的江晓渡,也将划为免费开放园林范围。北园作为滕王阁旅游区的重要组成部分,拥有独具唐风宋韵的园林景观,免费开放将让更多市民和游客亲身感受到这里的文化和美景。

值得注意的是,本次新闻发布会上,南昌市对于滕王阁的描述已经从景区扩展到旅游区,滕王阁已成为一个更广泛的旅游目的地,而不仅仅是一个景点。旅游区的概念通常包括更多的旅游资源和设施,例如住宿、餐饮、娱乐、购物等。因此,滕王阁旅游区的划分,表明南昌市正在努力将其打造成一个旅游体验和旅游服务更加多样化的旅游目的地。

滕王阁北园的开放,是南昌市委、市政府坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”理念,实现“还江于民、还岸于民、还岸于民”的民生工程,也是推动南昌发展城市旅游、建设全省旅游中心城市和国内重要、国际知名旅游目的地城市的重要举措。南昌市委、市政府坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”理念,实现“还江于民、还岸于民、还岸于民”的民生工程,也是推动南昌发展城市旅游、建设全省旅游中心城市和国内重要、国际知名旅游目的地城市的重要举措。

滕王阁北园免费开放,为市民游客畅游滕王阁、亲近江岸提供更多便利。市民游客可以自由地漫步在园内,感受千年古阁的壮丽景色,遥想古人的智慧和才情。南昌旅游集团有限公司党委书记、董事长朱旭表示,为了共享开放成果,滕王阁旅游区还将在2月4日举办“滕王阁邀您迎春游园暨北园开放”活动,3000名市民游客将受邀参与当日滕王阁主阁广场的千人诵读活动。

抓住新起点,蓝图变现实。目前,南昌市正在推动滕王阁旅游区不断丰富旅游产品,优化服务品质,引领全市景区景点转型升级;推进滕王阁与周边景区、街区连片发展,打造“滕王阁—万寿宫—绳金塔”核心文旅商圈、城市时尚文旅休闲街区和文旅消费集聚区。同时,将把滕王阁旅游区与大士院特色美食、八一大桥周边拍照打卡点、胜利路步行街、八一广场等城市重要景观串联起来,形成一条城市漫步黄金线路。游客通过这一线路,可以更加全面地了解和感受南昌历史文化与自然风光。



1月22日,南昌迎来一场降雪。雪中的滕王阁银装素裹,更显古韵。

本报全媒体记者 史港泽摄

升级;推进滕王阁与周边景区、街区连片发展,打造“滕王阁—万寿宫—绳金塔”核心文旅商圈、城市时尚文旅休闲街区和文旅消费集聚区。同时,将把滕王阁旅游区与大士院特色美食、八一大桥周边拍照打卡点、胜利路步行街、八一广场等城市重要景观串联起来,形成一条城市漫步黄金线路。游客通过这一线路,可以更加全面地了解和感受南昌历史文化与自然风光。

要成为名至实归的旅游区,完善周边配套建设是关键。南昌市东湖区副区长江珊接受采访时表示,东湖区正在实施大士院半步行街提升改造工程,在保留原有“烟火

气”的基础上,增强空间利用,提升区域管理水平,擦亮大士院白糖糕、瓦罐汤、福羹等南昌小吃名片,推广南昌美食,展现南昌人的热情好客;实施胜利路步行街提升改造工程,充分挖掘胜利路步行街历史文化底蕴,在保留原有街区文化风貌的基础上,统筹融入当下新兴文化元素,丰富文旅业态,打造全新区域性旅游商贸聚集地。

眼下,滕王阁旅游区北扩民生工程正在加快推进,预计工程第一阶段将于春节前完工并对外开放,整体项目将在2024年底完成。届时游客可以更加便捷地抵达赣江水岸,感受赣江之美。



### 马术竞技

1月27日,2024年江西省青少年马术锦标赛

暨首届“谭纶杯”马术公开赛在宜黄县的谭纶马术小镇开幕,吸引来自各省市的18支代表队、近200名选手参赛,为观众带来一场马术竞技盛宴。近年来,宜黄县围绕“马术产业”,大力发展“马背经济”,推动马术运动、马术文化、马术装备、马术旅游全产业链发展。

特约通讯员 朱海鹏摄

# 向生态环境问题“亮剑”

## ——江西生态环保督察整改见成效

朱晨欣

2017年5月,江西首次启动省生态环保督察,到2023年9月,完成了对11个设区市两轮例行督察“全覆盖”,对省投资集团、省建材集团、江铜集团、江钨控股集团等4家省属国有企业开展了一轮例行督察。保护生态环境,功在当代,利在千秋。我省生态环保督察制度建立实行以来,始终围绕生态环境问题“亮剑出招”,查处了一批破坏生态环境的重大典型案件,解决了一批群众反映强烈的突出生态环境问题,进一步守牢了美丽江西建设安全底线。

走进庐山市东牯岭矿区,植被多样茂盛,村庄干净整洁,空气清新,谁能想到几年前又是另一番景象。“以前我家门前的山

被挖得乱糟糟,晴天一身灰,雨天一身泥。”庐山市白鹿镇蔡家村村民李星宝不禁感慨。

东牯岭矿区是庐山市花岗岩矿的主要采区,近年来,中央、省生态环保督察多次指出,东牯岭石材开采对生态破坏较大,严重影响周边群众生活。为此庐山市积极整改落实,自2018年先后投入1400余万元,对东牯岭矿山进行了全面生态修复。治理工作开展以来,共清理矿山乱石24万余吨,修建截排水沟2300余米、修建挡土墙6000余立方米、打造台阶1.2万余平方米、植被复绿11万平方米,修复矿区面积1500余亩,基本实现了全覆盖。

随着生态环保督察在我省全面开展,

赣鄱大地出现了越来越多这样“华丽转身”的故事——

在南昌市新建区,粪污集中处置中心建设滞后的环境问题得到有效解决。新建区建设畜禽粪污集中处理中心,推进畜禽粪污资源化利用,全区粪污处理设施装备配套率达100%,粪污年处理量30万吨,综合利用率达95%,全区固态有机肥年生产能力达2万吨,液态肥26万吨,总产值3000万元以上,有效实现了生态经济“双赢”。

在浮梁县,省生态环保督察披露了生物多样性保护不力典型案例。浮梁县人民法院发布景德镇市首份野生动物保护令,当地全面整治黄字号黑麝省级自然保护区核心区内存放经营问题,并加强野外数据

信息采集,加大对保护区野生动物监控力度,周边餐饮经营者依法合规从事餐饮经营。

“各地生态环境问题出现的原因各有不同,但‘病根’大体相同,主要是对习近平生态文明思想贯彻落实不到位、生态环保政治责任未压实。”省生态环境保护督察办公室副主任熊伟林表示,要坚持问题导向、保持严的基调,继续发挥生态环保督察利剑作用,扎实做好督察整改的“后半篇文章”。

截至目前,第二轮中央生态环保督察反馈江西的52个问题中,需限期整改的有49个问题,已完成36个,2018—2022年长江经济带生态环境警示片披露的72个问题,已整改完成67个,其他问题正有序推进。

义利天下 2023江西社会责任企业(企业家)推选活动

关心关爱英烈家属,是全社会的共同责任。为大力引导江西企业(企业家)聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,推动江西企业(企业家)社会责任建设,1月31日,由江西日报社(江西报业传媒集团)联合江西省公安厅英烈基金会主办,江西日报传媒集团法治事业部、江西服装学院承办的江西日报社(江西报业传媒集团)系列公益活动启动仪式暨“暖警心——为公安英烈父母送冬衣”公益活动在南昌开展。

### 冬衣送烈属 温暖一冬

和平时,公安队伍是牺牲最多、奉献最大的群体之一。据省公安厅党委副书记、常务副厅长肖铁军介绍,新中国成立以来,全省公安机关共有458名公安民警因公牺牲,其中100名被评为革命烈士,一大批公安民警被评定为一、二级英模和一等功臣。

他们中,有连续奋战在新冠肺炎疫情防控一线,后因突发肺栓塞导致呼吸衰竭、因公牺牲的南昌市公安局红谷滩分局沙井派出所所长刘稳;有逆行而上、奔赴抗洪一线抢险,在护送群众撤离时不幸殉职的原星子县公安局南派派出所教导员陈水印;有奋不顾身打击犯罪分子、被嫌疑人开枪击伤,在抢救途中因失血过多牺牲的分宜县公安局高岚派出所民警、烈士李勇,还有为保护人民群众生命财产安全献出年轻生命的原原康县公安局凤岗派出所民警、烈士卢和忠……更有着许多无名英雄,他们在平凡岗位上默默守护、为人民群众燃尽最后一丝光和热。广大公安英烈用生命和热血践行了“人民公安为人民”的铮铮誓言,为人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安筑起了一道铜墙铁壁,谱写了一曲曲英雄赞歌。

江西日报社(江西报业传媒集团)与各相关主管部门联合主办的“义利天下·2023社会责任企业(企业家)”推选活动,举办了多场公益活动。此次公益活动将第一批价值27万余元的保暖内衣、外套等御寒物资,赠送给来自全省11个设区市的100位英烈父母,让他们感受到社会各界的关心关爱,进一步营造致敬英烈、礼遇烈属的良好风尚。

烈士刘稳的父亲、74岁的刘捍东作为受捐代表来到现场。他激动地说:“感谢党和政府对我们的关怀。刘稳虽然走了,但组织一直给予我们温暖。”

善行无疆,暖意永存。爱心捐赠不仅是一种物资帮助,更是一种精神传递,此次活动将进一步引领和推动社会各界掀起支持公安工作、礼遇公安英烈、关心公安英烈家属的良好风尚。

### 薪火相传 守护不息

天地英雄气,千秋尚凛然。信仰之光在接力中传承不灭。

今年22岁的陈晓是烈士陈水印之女,她追随着父亲的脚步,在2022年光荣披上一身“藏蓝”,成为九江市公安局网安民警。2010年7月20日,佩戴着“029114”警号牌的陈水印在抗洪一线遭遇雷击,经抢救无效不幸牺牲,被江西省政府批准为革命烈士,并被追授全国公安系统二级英模荣誉称号。

“想成为父亲那样的人。”在采访中,陈晓告诉记者。怀揣着这一理想,她于2018年9月考入江西警察学院,并于2022年9月考入九江市公安局。2023年清明前夕,在陈晓的强烈要求下,九江市公安局决定重启陈水印烈士警号,“029114”警号牌佩戴在了陈晓胸前。

接续父辈未竟的事业,沿着英雄的足迹奋力前行。陈晓说,在今后工作中她将不惧风雨、勇挑重担,将全部的力量奉献给永不停歇的公安事业。

追寻英烈之光,守护英烈父母,汲取奋发的力量,凝聚最广泛的社会正能量。江西服装学院就业处副处长、博士李玲对现场的各位公安英烈父母致以深切敬意。她表示,希望通过此次活动,让更多人参与到关爱公安英烈家属的行动中,让英烈的父母时常有问候、常常有笑容,让公益活动传递爱和敬意。

“英雄为国尽忠,永远活在我们心中。他们的父母,就是我们的父母。”企业代表、江西先禾服饰有限公司董事长吁火兰对江西日报社(江西报业传媒集团)搭建的公益平台表示感谢,并希望借此活动激发全社会对英烈及其家人的关心和尊重,让英烈精神得到更好的传承和发扬。



英烈亲属与爱心企业家合影。

本报全媒体记者 张翰林摄